

# Světová válka.

## Námořní vítězství ruské.

Petrohradský dopisovatel londýnského "Morning Post" zaslal zprávu o velkém vítězství ruské baltské flotily, pod velením admirála Essen na počátku září. Německé bitevnice křížovaly neustále Baltickým mořem, číhajíce na nějakou kořist; ruská eskadra se rozhodla tyto manévry Němci přerušit. Admirál Essen dal natřít několik křižníků a torpédoborů stejnou barvou jako Němci natřeli své lodi a pod závojem mlhy podal se mu před družiti se k německým lodím, které zpozorovaly lesť, když už bylo pozdě.

Na německý jeden křižník byla zahájena palba a tento hned potopen; druhý byl učiněn k boji neschopným a torpédoborei vzaly si na starost menší lodi. Na to ruská flotilla odjela do svých přístavů bez nejménší nehody.

Nyní se teprve vzpomíná zpráva ze dne 4. září, kdy bylo oznámeno, že 7 německých lodí přijelo do kielského přístavu těžce poškozeno a některé se potopily před vjezdem do přístavu.

## Rusové vítání obyvatelstvem Černovic.

Depeshe obdržena v sobotu v Bukarešti, hlavním městě Rumunska, praví: "Po prudkém bombardování a útocích ruského vojska, rakouská hotovost opustila Černovic, hlavní město Bukoviny, přecháje ve zmatku směrem k Dornavatě, s Rusy v patách za nimi. Ruský přední voj vtrhl do Černovic ve 2 hod. odpoledne v pátek. Byl nadšeně uvítán rumunským a ruským lidem města."

## Rusové zajali 40,000 Rakušanů.

Během posledních osmi dnů Rusové v Haliči zajali 40,000 Rakušanů a ukoristili množství děl a zásob. V některých případech vzdaly se celé setniny a pluky, což jest nejlepší důkaz, že rakouská armáda nadobro již ztratila ducha. Dle úředních zpráv Rakušané konečně nechtěli se pod děla pevnosti Krakovské.

Průmysky v Karpatech jsou v rukou Rusů a ruské vojsko vpadlo již do Eher.

Německé ztráty na frontě mezi řekami Wartou a Vislou jsou nenádherné. Zajetí praví, že jen osmdesát a v některých případech osmdesát mužů zbylo z celých setnin, jež za války jsou 200 mužů silné. Celkové německé ztráty v bojích na Wartě a Visle byly přibližně 100,000 mužů. Jiná depeshe z Petrohradu sděluje, že německá armáda byla rozstřístá na tři díly.

## Rakouská zpráva z jižního bojiště.

Úřední zpráva vydaná v neděli ve Vídni praví:

"Na jižních hranicích nepřítel klade tvrdší odpor a snaží se zastavit náš postup silnými protitoky. Na výhodných březích Kolubary naše vojsko opět nastoupilo. Za Valzevou a k jihu dostalo se až na výšiny při řece Ljiku."

Z Černé Hory vydána o porážce rakouského vojska úřední zpráva tohoto znění v pátek:

"Včera napadlo osm rakouských praporů černohorskou brigádu u Višegradu na řece Drině. Rakušané podnikli neprudší útoky pro Černohorce, aby je vytláčili z pozic, ale marně. Černohorci konečně podnikli protitoky a pobili velké množství nepřátel. Při jejich pronásledování ukoristili velké množství válečného materiálu a zajali mnoho mužů."

## Rusové jsou pryč v Šrbaku.

Dopisovatel lond. "Times" v Sofii, v Bulharsku, oznamuje, že ruské vojsko dorazilo do Šrbaka, aby pomáhalo Srbům v boji proti Rakušanům.

"Patnáct pluků ruských vojáků se sedmdesáti bábkami náložemi střílivem a zásobami dorazilo do srbského města Radujevce." sděluje zmíněný dopisovatel. "Vykonali 500-milovou plavbu po Dunaji s ruského území. Budou ihned vyslati na bitevní čaru."

## Hrozné poměry v Haliči.

Výbor pověřený vyšetřováním poměrů v Haliči sděluje, že tam docházelo k hromadnému vraždění, plendění a násilnostem, vymykajícím se veškerému popisu. Tisíce hladovělých rodin vydává své děti o těchto událostech.

Ruské obyvatelstvo trpělo přejírajší, sděluje výbor, ne tak přirozenými účinky války, jako ukrutenstvím a surovostmi rakouských důstojníků, kteří vždy pochybovali o loyálnosti haličského obyvatelstva a zacházeli s ním a vybranou ukrutností hned od počátku války.

Výborem bylo vyšetřeno, že v sedmi okresech bylo zastřeleno nebo zraněno 258 mužů, mezi nimi dva kněží. V celé Haliči provedeno bylo na 10,000 zatčení a 1,000 poraz. Bylo spatřeno přes 400 ohněm zničených domů.

V jednom uherském městě našli kozačí dívkou, kterou Maďaři ukřižovali.

Depeshe z Benátek ze dne 28. listopadu oznamuje, že jistý civilní inženýr, jenž se právě vrátil z Karpat s hloučkem italských dělníků, vypráví, že celá Halič jest úplně opuštěna. Obyvatelstvo zanechalo vše a uteklo do západních zemí Rakouska. Inženýr praví, že jméno "kozák" vzbuzuje všude strach a paniku. Obyvatelstvo nebdá konejšivých vyhlásek úředníků, a přebíhá v obrovských zástupcích. Úřady odepřely uprchlíkům železniční dopravu, ale ani to nepomohlo, neboť všichni opouštějí nyní pěšky své domovy. Podél silnic jest vidět nepohřbené mrtvolky žen a dětí, jež na útěku zahynuly mrazem, hladem a nemocí.

## Velitel Přemyšlu prý oběšen.

Ze Lvova, města dobytého Rusy v Haliči, došla do Londýna zpráva, že v pevnosti Přemyšlu, došlo ke krvavému boji mezi rakouskou a německou posádkou a že obléhající Rusové slyšeli střelbu z města a pevnosti. Do Lvova přinesli tu zprávu uprchlíci z krajiny kolem Přemyšlu. K boji mezi Rakušany a Němci došlo z té příčiny, že Němci dali oběsit vrchního velitele pevnosti, poněvadž chtěl pevnost vydati Rusům, k čemuž německé vojsko nechtělo přivolit. Rakušané se postavili na odpor řázení Němců a tak došlo ke krvavé srážce. Bojovalo se dlouho v ulicích města a mnoho německých a rakouských vojáků padlo.

## Poláci organizují národní radu.

Polští časopisy varšavské oznamují v sobotu v proklamaci organizování polské národní rady. Proklamace jest podepsána vynikajícími politiky a praví, že účelem národní rady jest, připraviti polský národ na změnu jeho národního života, splnitli Rusko svůj slib, učiněný jménem velkoknížete Mikuláše na počátku války, že Polsko, rozdělené na tři části — pruskou, rakouskou a ruskou — bude spojeno, budou-li spojenci (Rusko, Francie a Anglie) v této věci vítězni.

## Uprchlíci z Haliče.

Dle úředních výkazů odhaduje se počet uprchlíků z Haliče a Bukoviny celkem na 120,000 osob, z nichž 60,000 dle ve Vídni. Uprchlíci, kteří nemají prostředků, jsou dle národnosti rozřídováni a dopravováni přímo do různých krajů. Poláci většinou do Čech a do Krajiny, a to do větších obel.

Koncem min. týdne utvořeno barákové město u Chocně. Toto barákové město, které je vybudováno státem, má prostory pro 20,000 osob, má vlastní školu, chrám a jiné veřejné budovy. Polští uprchlíci budou tam mít vlastní samosprávu. Ukrajinci jsou ubytováni ve Wolfsebergu a ve sv. Ondřeji v Korutanech. Baráková kolonie ve Wolfsebergu je hotova, zatím co ve sv. Ondřeji se teprve staví. Židé dopravováni jsou většinou do Mikulova, Kyjova a do Pohofelice na Moravě. U židů vyskytly se potíže při zaopatřování. Lidé tito raději totiž hladovějí, než by jedli jinou stravu, nežli rituální. Bylo však nalezeno východisti, neboť tamní náboženské obce uvázaly se v povinnost obstarati je potraviny. Asi 2000 uprchlíků z přírodních krajů dalnatských dopraveno bylo do Krajiny, velký počet haličských uprchlíků nemanjetných uchýlil se do Prahy, Brna a Štýrského Hradce, kde poskytnou jim přístřeší na útraty státu. V posledních dnech počet uprchlíků z Haliče nevzrostl, jen z Bukoviny stále ještě uprchlíci docházejí sem přes Uhry, poněvadž uherská vláda je ihned dále dopravuje.

## Turci přechají před Rusy.

Generální štáb ruské armády na Kavkaze zaslal ve čtvrtek do Petrohradu následující zprávu z tureckého bojiště:

"Směrem k Erzerumu naše vojsko žene před sebou hlavní část tureckého vojska, které jsme porazili. Zajali jsme mnoho Turků a ukoristili děla, střelivo a zásoby.

Cesty, po nichž Turci ustupují, jsou pokryty zraněnými jejich mrtvolami.

Zajetí Turci prohlašují jednohlasně, že jejich poražená armáda snaží se co nejdříve dostat se do tvrzi Erzerumu a Deve-Boyunu.

"Jinde jest situace nezměněna."

## 76,000 Turků ohrožuje Suezský průplav.

Anglie jest donucena k energickým opatřením, jak se z Berlína oznamuje, aby chránila své zájmy na blízkém východě. Zpráva z Káhíry do Berlína sděluje, že nepřítelství proti britskému vojsku v Egyptě nahlo ohromných rozměrů. 76,000 Turků jest na pokodu k Suezskému průplavu. V této armádě táhnoucí proti britskému vojsku, které jest v zákopech, jest 10,000 Beduinů. Zpráva dále praví, že Turci postavili polní železnici k oase Elnakel. Cesta k Suezskému průplavu jest opevněná od britského vojska dlouhou řadou zákopů a bateriemi děl.

## Turci prohlásili svatou válku.

Prohlášení svaté války oznamuje poprvé před deseti dny, bylo v pátek uveřejněno. Jest podepsáno tureckým sultánem a osmdesáti moslemskými knězi. Vyzývá se v něm celý moslemský svět, by se účastnil na svaté válce proti Velké Británii, Rusku a Francii.

## Na křižníku "Goeben" v nedávne bitvě zabito 11 mužů.

V nedávne námořní bitvě s ruským černomořským loďstvem bylo na tureckém křižníku (který Turci koupilo od Německa) zabito 11 mužů. Praví se, že křižník zasažen byl jen jednou ruskou střelou a to nad vodní hladinou.

## Uznání služeb gen. Joffrea.

President Poincaré udělil generálu Josefu Joffrovi vojenskou medaili, nejvyšší poctu, jakou možno uděliti francouzskému vojákovi. Při podávání medaile pravil prezident Poincaré, že je známou vděčností národa vrchnímu veliteli. Spolu projevil prezident vděčnost spolupracovníkům generála Joffra, generálnímu štábu a vojskům Francie.

Potom pokračoval prezident: "Hrůzy této krvavé války nezničily nadšení vojska. Bolesné ztráty utrpené národem neotřesou jeho stálosti ani nezlomí jeho vůle. Francie vyčerpala všechny prostředky, aby lidstvo ušetřila této nebyvalé katastrofy. Ví, že k zamezení jejího opětování musí spolu se svými spojenci definitivně zničit její příčiny.

Nerozhodně vítězství a vratký mír by vystavily Francii novým útržkám toho zjevného barbarství, které na se běže masku vědy, aby lépe skrylo instinkty panovačnosti."

## Choť francouzského presidenta vyznamenána.

Organisace právnicků francouzských odevzdala paní Poincaréové, manželce francouzského presidenta, zvlášť zhotovenou medaili, jakožto projev uznání za vykonanou práci paní presidentovy jako ošetřovatelky raněných Francouzů, čímž dala první dáma republiky nejlepšího příklad ostatním ženám Francie.

Paní Poincaréová hned při prohlášení války stala se žačkou školy diplomovaných ošetřovatelek. Po složení zkoušky vstoupila hned do sboru francouzského Červeného Kříže a hned po odjezdu vlády z Paříže do Bordeaux zahájila činnost ve vojenských nemocnicích.

## Dar ruského velkoknížete francouzskému vojsku.

Ruský velkokníže Michael daroval francouzskému vojsku 1,000,000 pár bot, jež byly objednány v továrnách ve Webster, Mass., za průměrnou cenu \$3 za pár. Rusko pro své vojsko učinilo též ohromné objednávky bot v Americe.

## Vilém doufá v budoucí přátelství Francie a Německa.

Redaktor pařížské "Patrie" obdržel dopis od jistého kapitána M. Y., v němž se píše o esáři Vilémovi, že navštívil zraněné Francouze v nemocnici v Metách, při čemž k nim pravil:

"Moje císařské uznání, přání, vaší eharobnosti a přes hrázec poměry dneška, nezřikám se na děje, že dožiji se dne, kdy mezi Němci a Francií dojde k svazku srdečného přátelství!"

## Němci odhadují ztráty spojenců na 1,890,000 mužů.

Německý úřední odhad ztrát spojenců až dosud ve válce jest následující:

Rusko 1,100,000 mužů, Francie 700,000 mužů; Anglie 90,000 mužů. Ztráty Belgie se neuvádějí. V tomto odhadu jsou zahrnuti mrtví, ranění a pohřešovaní (zajatí).

Telegram z Bernu ve Švýcarsku sděluje, že dle hodnověrné zprávy francouzské ztráty do 1. listopadu byly: 130,000 mrtvých, 370,000 raněných a 167,000 pohřešovaných.

## Německá armáda 4,000,000 mužů silná.

Úřední Norddeutsche Allgemeine Zeitung uvádí listinu armádních sborů a vojenských oddílů, kterou se odhaduje síla německé armády v poli. Mimo železničních oddílů, námořnictva a posádek v Belgii nalézá se v poli 98 armádních sborů.

Může-li se odhadovati jeden armádní sbor německý na 40,000 mužů, jest německá armáda vy-

silná skoro čtyři miliony vojínů.

Dle francouzské armádní zprávy bojuje proti spojencům ve Francii a v Belgii 50 armádních sborů. Tím způsobem by se nalézalo na výhodním bojišti 48 sborů, takže Německo má na západě přes dva miliony mužů a skoro stejný počet na východě; v této armádě nalézá se již všechna domobrana.

## Německý generál Stenger mrtev.

Ve čtvrtek bylo v Bordeaux oznámeno úmrtí generála Stengera, velitele 58. německé brigády. Francouzské ministerstvo války oznámilo v měsíci září, že generál Stenger dal svému vojsku rozkaz, aby nezajímalo žádné Francouze, Angličany a Belgičany, nýbrž aby každého vojáka nepřítel, který padne německým vojákům do rukou, i raněné, zastřelilo. Němci to ovšem popřeli, ale Francouzi mají v rukou důkazy, že vojsko generála Stengera raněné a zajaté Francouze skutečně střílelo a bodáky dobýjelo.

## Portugalsko pomůže spojencům.

Dle telegramu z Lisabonu rozhodla v úterý portugalská sněmovna, že se Portugalsko postaví na stranu spojenců, jakmile to bude třeba. Válečný ministr nařídí částečnou mobilisaci.

## Po více než dvacet roků.

"Jest tomu nyní přes dvacet roků," píše p. Louis Bona z Daphne, Ala., "co jsem se seznámil s Dra. Petra Hobokem. Během těchto mnohalet let měli jsme příležitost ho čast od činu zkoušeti a to vždy s těmi nejlepšími výsledky. Nikdy nás nenapadne, býti doma bez něho. Každý jiný, kdo jej užil, byl právě tak spokojen jako my jsme byli."

## Dra. Petra Hoboka není lékem.

lékárnickým, nýbrž prostým, dobrou vyzkoušeným bylinným lékem, jenž jest v užívání po více než sto roků s nanejvýš obdivuhodným výsledkem. Pošlete si pro časopis a brožurku, kde se dočtete zajímavého vyprávění o jeho objevu v 18. století. Pište na Dr. Peter Fahrney & Sons Co., 19—25 So. Hoyno Ave., Chicago, Ill. — Advertisement

## PRÍJME SE

PRÍJME SE dělník na sekání masa. Hlaste se ihned v čísle 2204 So. 16. Str., Omaha. — Advertisement 20-1c

## PRÁVNÍ PORADY

PRÁVNÍ PORADY po poště v soukromém dopise za dollar. Sedmáctiletá zkušenost. Česká Právníká Kanclář, EMIL MOTIS CO., Granger, Texas. — Advertisement 15-13

## POKOJ PRONAJME SE

POKOJ PRONAJME SE jednomu neb dvěma řádným krajanům. Hlaste se: 1413 jižní 11. ul., Omaha. — Advertisement 181-c

## FORADU A ZPRÁVU SPOLEHLIVOU

FORADU A ZPRÁVU SPOLEHLIVOU každému podám z hodnověrných pramenů státních i vládních zdarma, kdo by se chtěl usadit v kterémkoliv krajině, o které nemá spolehlivé zprávy. Přiložte dvoucenný kolek na odpověď. C. E. Šťastný, Solon, Iowa. — Advertisement

## JAK SE NAUCITI ANGLICKY!

JAK SE NAUCITI ANGLICKY! Mluviti, psáti a čísti ve 3 měsících! Čioly na zkoušku celkové metody zaslí 16 bezplatně. Národní Škola Jazyků (Dept. 78.), 1152 Milwaukee Ave., Chicago, Ill. — Advertisement 20-4pl

## Dr. Olga Šťastná

— LÉKAŘKA — č. 2231 jižní 16. ul., Omaha Telefon: Tyler 2403 Úřední hodiny: Od 2 do 5 hod. odp. každý den, mimo neděli. V úterý a v pátek též večer od 7 do 8 hodin. Zvláštní pozornost věnuje nemocin žen a dětí. 511f

## Zkoušení očí

Zkoušení očí a přípravování brýlí vykonávám a největší přesností, což mnohu dovedlých množství krajanů, jejich příkaz jsem dosáhl dlouholetou zkušeností a uspokojením. Cenu mírně. CHAS. J. VLACH graduovaný optik 824 Grandols Blóg. Hodiny od 9 ráno do 5 večer. Volat a v neděli s jinými osobami. TEL. TYLER 1881

## Hanson's Mail Order House

120 So. 14. St., Omaha, Neb.

## Dejte si udělati u nás rozpočet na stavební dříví.

Nemá-li váš tesal čas, aby zhotovil rozpočet pro váš nový dům, stáj, nebo jakoukoliv jinou stavbu, neodkládejte to. Přijďte k nám a vysvětlíte, jakou stavbu hodláte postavit a my vám zhotovíme rozpočet na stavební dříví úplně zdarma. Naše mnohaletá zkušenost v dřevařském obchodě umožňuje nám konati velmi přesné rozpočty, čímž uspořeno je kupujícímu mnoho nepřijemnosti a vydání na velký počet zvláštních položek, které spravidla následují po rozpočtu. — Rozumí se, že ceny, které uvádíme, jsou ceny do vaší nejbližší stanice.

## C. Hafer Lumber Co.

Council Bluffs, Iowa.



PHOTO BY AMERICAN PHOTO ASSOCIATION. NĚMŤOŤI VOJÁCI NA ČESTĚ NA BITEVNÍ FRONTU.